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T i n e r i m e a ş i p e s i m i s m u l . 
Tinerime şi pesimism, — eată doué 

noţiuni cari se exclud una pe alta. 
1 ca şi când ai zice: apa şi foc... 
Nu pot sa stea împreuna ! — Pentru-
№ pesimismul e renunţarea, ear ide
alul tinerimei trebue sä fie- munca, 

'•activitatea. Intru a dori însă Nirvana, 
necunoscutul ce urmează vieţii pa
tiente şti, desigur, că nu trebue nici 

sforţare. Stai locului, te dai în 
voia sorţii, ba adesea cauţi chiar 
reul, şi eatä-te aderent al şcoalei 
rçcitoppenhaueiïane. 

Dar' nu aceasta şcoala a fácut mă
rirea Germaniei de azi, dupá-cum nici 
ntr'o ţeara sufletele pesimiste, ori-cât 
de geniale şi generoase ar fi fost 
de atlfel, n'au produs curente de 
murire naţională. 

La popoare tinere mai ales, pesi
mismul ar fi fatal. Pe Eminescu de 
pildă '1-a făcut să scrie cu cel mai 
adânc disgust — desigur exagerând 
tu chip bolnav — despre epoca mare 
ţ&te se ilustra prin faptele generaţiei 
ai Ion Brătianu şi să caute bucurie 
numai în trecutul delà anii „patrusute 
şi o шііе*... 

Eată de ce ne-am făcut réserve 
шрга discursului ce un représentant 
al tinerimei universitare a ţinut la 
mormêntul lui Qoşdu. 

Ar fi, într'adever, o nefericire, dacă 
tuturor presentul ni-s'ar părea atât 
de sterp, încât între actualii bărbaţi 
distinşi ai naţiunei nu s'ar mai găsi 
nici unul, al cărui caracter să ne în
demne la fapte bune naţionale ci 
toată inspiraţia şi forţa de vieaţă ti
nerimea ar trebui s-o ia numai delà 
cei... morţi! 

A venera trecutul glorios şi a ne 
Însufleţi amintindu-ne de faptele mari 
»le generaţiunilor trecute şi ale pu
mnilor eroi naţionali ce am avut, da, 
este o datorie şi o bună şcoală. Re-
presentantul universitarilor români din 
Budapesta a fost perfect când prin 
envinte atât de calde a zugrăvit le
ctura ce trebue să existe între trecut 
^ Intre acei factori din présent ai 
neamului, cari sunt chemaţi să aştearnă 
viitorul... Factorii cari prepară ori cel 
puţin luptă pentru un viitor mai fe
ricit, sunt însă nu numai tinerimea 
universitară, ci şi generaţiile a căror 
ceartă a amărit atât de mult pe ti
neri, în cât unii dintre ei ajung la 
iote de un pronunţat pesimism... 
* Nu se poate închipui însă luptă na 
fonala sănătoasă, fără ca între aceste 
doué generaţii: cea de azi şi cea de 
i » — să nu fie dragoste şi încre-
lere. Selecţiunea, în tabăra iuptăto-
lor, se face pe încetul, aproape pe 

neobservate. Bătrînii dispar unul câte 
ui, după cum si tinerii intră unul 

câte unul pe terenul de luptă. Nu se 
poate închipui o schimbare în aşa chip, 
că azi ori mâne tineretul cult şi În
zestrat cu toate bunele calităţi, se 
presintă şi ia în primire delà actuala 
generaţie — mai betrână — întregul 
inventar naţional. 

Vor trebui deci să lupte şi îm
preună. 

Apropierea aceasta însă aproape 
este peste putinţă, dacă dorul de bine 
sincer şi cald, între tineret ia pro
porţii nu în sens de nivelare, ci săpând 
o prăpastie între dînsa şi generaţia 
pe socoteala căreia într'adever. vor 
trebui să se înregistreze certuri fa
tale. 

Că certurile unora le-a răpit ilu-
siuni, ear' pe alţii 'i-au deprimat, — 
toate acestea sunt adeverate. Noi am 
spus-o însă în primul numer al ziaru
lui nostru, şi acum/ ° repetăm eară : 
nenorocire ar fi пи€пш n'am şti 
să profităm din rel ^ e c e a m îndurat cu 
toţii; vorba păr in t^ u l

v ^ucac iu : dacă 
nici acum n'am şti ь"л s c/râul din ne
ghină!... 

Socotim deci că ar fi o cale mai 
bună, naţiunei mai folositoare, când 
tinerimea 'şi-ar face socoteala aşa: 
rëul din présent nu-'l vom socoti 
unei întregi generaţiuni, ci slăbiciu-
nei omeneşti care se arată adesea chiar 
şi în mijlocul celor mai rari virtuţi. 

Va scăpa atunci de tentaţiunile pe
simismului care fatal slăbeşte ori-ce 
corp menit a purta lupte ; în suflete 
va încolţi eară încrederea, fără care 
nici în trecutul recent nu s'ar fi pu 
tut sevîrşi nimic înălţător. Să nu ui
tăm adecă nici unii dintre noi : certe
lor nenorocite precedaseră o serie în 
treagă de fapte cari ne-au atras admi
raţia amicilor ear' duşmanilor temere a 
inspirat 

In luptele politice neînţelegeri se 
ivesc la ori-ce popor. 

Câte capete, atâtea feluri de a 
gândi, şi până să se formeze un 
anume curent de gândire şi de sim 
ţire, ciocnirile devin inevitabile. 

Sunt apoi pasiuni şi apucături rele, 
moşteniri în virtutea legii atavismului 
şi urmări fatale ale mediului în care 
am fost crescuţi şi trăim. Până să 
se tocească şi acestea, natural că 
eară trebue vreme... Moise, înainte 
de a întră să ocupe ţeara făgăduin 
ţei, 'şi-a ţinut poporul în pustie până 
să piară dintrînsul tot pëcatul şi să 
aibă numai generaţie tinëra, proprie 
de a duce la îndeplinire o luptă 
mare şi sfântă. 

Noi n'avem însă răgaz să facem 
asemenea şcoală, ci zilnic trebue să 
luptăm cu tot felul de mizerii cari 
ne amarase, zilnic suntem supuşi ori 
tentaţiunilor primejdioase ori lovitu

rilor sub a căror greutate moraliceşte 
sţicombă atâţia. 

^'Datori suntem însă cu toţii să stăm 
strajă şi pe cei, în a căror îndrep
tare nu mai putem crede, să-'i ţi
nem departe de causa naţională, alta
rul de care numai drepţii să se 
apropie. 

Severi, da, să fim severi în alege
rea tovareşilor cu cari plecăm la 
luptă şi să luăm devisa: mai bine 
puţini dar' înţeleşi şi cu încredere unii 
cătră alţii, decât mulţi şi tragend fiecare 
în altă parte... 

Nu cumva să ne cuprindă însă 
gândul, că între toţi cei vii de acum 
nu s'ar mai puté găsi o seamă de 
oameni, cari conduşi de binele ob
ştesc să adune în giurul lor tabăra 
reslăţită în urma crisei triste ce s'a 
abătut peste partidul naţional. Ar 
fi un gând nefericit, un pesimism ce 
ne-ar duce la descuragiare. 

A crede că la fiecare pas vom în
tâlni nu luptători desinteresaţi ci 
egoişti fără seainen, ar fl o greşală 
cu atât mai mare cu cât se ştie, că 
tocmai în crisa trecută patimile, exa
gerările şi calomniile au jucat un rol 
deeastruos. 

Să ne ridicăm la cea mai frumoasă 
jertfă de sine: iertarea. 

Delà pesimişti să primim o singură 
înveţatură: să nu ne facem ilusiuni 
prea îndrăzneţe, ca să nu ajungem 
apoi a calcula cu factori falşi. 

Acestea-'s ideile ce ni le-au de
şteptat pesimismul cuprins în elogiile 
aduse de un distins student univers! 
tar marelui Mecenate Qoşdu... Felul 
cum s'a manifestat acest pesimism: 
dănd o deosebită solemnitate zilei în 
chinate celor cari naţiunei atâta bine 
'i-au făcut, e o garanţie de altfel, că 
avem a face nu cu pesimismul pe 
care atâtea capete seci îl afectează 
pentru a se sustrage oricărei lupte, 
ci cu un puternic sentiment de duio 
şie pentru gloria trecută şi o dorinţă 
arzëtoare ca epoca strălucită d'odi
nioară să revină eară. 

pe care guvernul austriac a căpătat-o 
delà cel unguresc pentru a domoli opo-
siţia, pentru-că toate partidele au cerut 
acest lucru. 

* 

Din secretele diplomaţiei. In presa ger
mană a făcut mare sensaţie şi se discută 
viu descoperirea ce a făcut-o un diplomat 
in „Budapesti Hirlap" afirmând, că toastul 
sis de ţarul pe câmpul delà Chalons a fost 
făcut de ministrul francez Hanotaux, căci 
cel compus de Şişkin era asa de rece, 
încât ministrul de externe francez a zis 
celui rus: „Dacă ţarul 'l-ar rosti, Franţa 
întreagă ar rëmânea rëu impresionată"... 

Tranzacţia austro-ungară. In şe
dinţa delà T e a comisiei budgetare 
austriace, ministrul de finance Bilinsky 
a ţinut-o vorbire care se comentează viu 
în toate cercurile politice. 

El a declarat adecă: 

1 . In Ungaria cuota trebue ri
dicată; altfel nu se poate încheia tran 
sacţia. 

2. Dacă provisoratul nu se poate 
trece pe cale constituţională, guvernul îl 
va face pe temeiul art. 14. 

3. Guvernul austriac s'a învoit cu 
cel maghiar, că traficul cu făină se va 
suspenda cu începere delà 1 Ianuarie 
1898, dacă provisoratul va trece prin 
Reichsrath. 

Acest din urmă punct este o lovitură 
dată comerciului Ungariei şi o concesie 

Din Bucovina. 
Iubileul Mitropolitului. 

Cetim în primul articol al ziarului „Pa
tria" din Cernăuţi: 

Biserica ort.-orientală din Bucovina şi 
Dalmaţia serbează jubileul primului seu 
preot. Sunt cincizeci de ani de cândl.P. S. 
Sa dl Archiepiscop al Cernăuţilor şi Metro
polit al Bucovinei şi Dalmaţiei, dl Arcadie 
Ciupercovici a pus jurământul preoţesc. 

Rară şi frumoasă serbare 1 Activitate ne
întreruptă de un jumëtate secol în via Dom
nului, lucrare continuă de aproape doue 
rosturi de oameni pentru promovarea subli
melor interese ale bisericei şi ale poporului, 
pentru mântuirea sufletelor, ce cu credinţă 
şi evlavia se închină naintea sântului altar 
al Atotputernicului Dumnezeu. 

E deci firesc, că nu numai servitorii pri
stolului, ci toţi fii bisericei, cler şi mireni, 
toţi fii patriei, fără deosebire de naţiune şi 
confesiune să se grupeze în ziua aceasta în 
giurul înaltului jubilant şi să aducă omagiu 
de iubire şi recunoştinţă Aceluia, care în
treaga sa viaţă a dedieat-o nefalşificatei e-
vangelii a iubirei şi mântuirei. 

* 

Acelaşi ziar mai scrie: 
Consiliul comunal al oraşului Cernăuţi a 

aclamat în şedinţa sa de Joi, la propunerea 
primarului oraşului Kochanoivski, pe I. P. S. 
Sa dl Metropolit Arcadie Ciupercovici din in
cidentul iubileului sëu de 50 ani al preoţiei 
Sale, — cive de onoare al oraşului Cernăuţi. 

Din Cluj. 
Egoiştii. — Idealiştii. — Picnicul. 

6 Noembre 1897. 
Savanţii moderni neagă existenţa unei 

maliţii absolute, nu pot însă nega maliţia 
relativă şi mai cu seamă acea, că societa
tea de аяі numeră în sînul sëu unele exi
stenţe, cari sunt contra a tot ce nu tămâ-
iază intereselor lor personale şi egoistiee. 
Nu caută aceştia binele obştesc, nu reflec
tează la postulatele bunei cuviinţă, nici la 
necesitatea bunei înţelegeri în societate, şi 
dacă cineva se încumetă a încrucişa inte
resele lor personalissime, ei cu mâni impie 
sunt gata a face revoluţie şi în oarba lor 
furie nu cruţă nici chiar scopul comun, nici 
inetituţiuni, cu atât mai puţin sentimentele 
altora. 

Intre astfel de împregiurări, nu-'i mirare, 
dacă idealistul se împiedecă pe un moment 
în calea sa, ca cu disgust să se convingă 
despre una dintre cele mai condamnabile 
slăbiciuni omeneşti. Cu toate acestea nu se 
reîntoarce idealistul adevërat, ei cu fruntea 
ridicată continuă calea sa fericită întru 
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eluptarea binelui comun a semenilor sei ; 
ear' timpul, se îngrijeşte, ea cei miopi şi 
mici de suflet să romană stigmatisaţi. 

* 

Unul dintre succesele eluptate în aceet 
an este Picnicul, arangeat în seara de 4 
Noembre. 

Sub preeidenţa destoinicului tinër L Me-
saroş, — deşi am avut a ne lupta contra 
unor uneltiri caracterisate de sine — ni-a 
succes a ne procura o seară edificatoare. 
La toate acestea acest picnic abia se poate 
asemëna cu petrecerile noastre arangiate 
înainte cu 2—3 ani. Las că s'a prea în
cuibat apatia şi indiferentismul în societa
tea qoastră şi apoi ideile schopennauriaue 
încep a cuceri teren şi printre noi 1 

Au fost puţini, dar' câţi au fost s'au 
aflat măcar bine. 

In noi îusë cei cari — nejucători fiind 
priveam de-o parte decursul acestei pe
treceri, s'a format părerea că şi mai bine 
s'ar putea, dacă ar fi... înţelegere, unaani-
mitate, confidenţă. 

, Intre cei preeenţi am notat pe domni
şoarele : 

Pulcheria Căluţ, surorile Cioplea, Elena 
Pandrea, Veturia Podoabă, Tinica Pop, 
toate din Cluj. Otilia Pilipan (Năseud), La-
vinia Plorescu (Ighiu), Emma Hossu (Dej), 
Corn. Orăşan (Mureş St. Iacob) Ana Rus, 
(M.-Ludoş) Irina Zëhan (D.-St.-Martin). 

Doamnele : 
Angelici (Bucureşti) Baldi (Cluj) Bozac 

(Velcher), Cioplea (Cluj), Dr. Ilea (Cluj), 
Pandrea (Cluj), Leontin Pop (Cluj), Rus 
(Dej), Zăchan (D.-St.-Martin), Gal (Sëcueni), 
Giurgiu (Cluj). 

Delà Codru. 

D i n R o m â n i a . 
Manifest. 

Noi, delegaţii celor doue Universităţi din 
Iaşi şi Bucureşti, întruniţi cu prilejul inau-
gurărei Palatului Universităţii din Iaşi, as
tăzi, 23 Octombrie 1897, ca să deliberăm 
şi să punem capot incidentului ivit în con
gresul de la Tôrgu-Jiu, între studenţii celor 
doue Universităţi ; 

Considerând că este în interesul întregei 
studenţimi universitare şi de datoria noas
tră să lămurim situaţiunea încurcată pe 
care ne-au ereat-o rôu-voitorii ; 

Considerând că nimăruia dintre studenţii 
universitari Români nu 'i-a trecut prin gând 
ideea fatală de separaţiune, pe care voesc 
să le-o atribae cei ce tot-d'a-una au fost 
contra unei frumoase şi durabile înfrăţiri; 

Considerând că este o atingere la dem
nitatea studenţimei universitare să fie învi
nuită de un act, care ne-ar întoarce cu 
câte-va decenii în urmă; 

Avênd In vedere pericolul ce ne ame
ninţă, lăsând să se speculeze aceasta mică 
neînţelegere In dauna noastră, fără aă se 
ridice glasul ca o protestare energică şi 
unanimă în contra tuturor acelora cari lu
crează pentru stingerea sentimentelor rioa-
tre naţionale; 

Pentru aceste motive : 
Redactăm acest manifest ea o dovadă, 

că nu numai printr'un incident pur personal 
ca cel de la Têrgu-Jiu, dar prin nici o altă 
causa nu se va ajunge când-va, după cum 
s'a zis de alţii, ca studenţimea ieşană să 
se despartă de fraţii soi bucureşteni, ei din 
contra, protestăm contra tuturor acelora, 
caii au exploatat asemenea mici incidente 
şi ca nişte adeveraţi Români o deolarărn 
In mod solemn, că nu este nici o urmă de 
neînţelegere între studenţimea universitară 
din Iaşi şi Bucureşti. 

Comitetul asociaţktnei generale a studenţi
lor universitari români din Bucureşti, 

(ss.) Oct. A. Velciu, X. L. Eraclide. Al. 
V. Bârzu, V. C. Buşilă. A. N. Savu, A. G. 
Vasiliu. 

Comitetul asociaţiei generale a studenţilor 
universitari români din Bucureşti. 

(ss.) Dem. G. Danielopolu, M. G. Vlădescu, 
C. S. Dumitrescu, I. V. Barliba, M. Bru-
nescu, G. Eftimopol, I. Popescu-Pion. 

* 

Inaugurare. r-

Eri a fost la Rësboeni inaugurarea mo
numentului ridicat acolo. 

La această patriotică serbare d. Hăret, 
ministru cultelor a fost représentât prin d. 
Ştefan C. Ioan, inspectorul şeoalelor secun
dare. 

D. general Iarca a représentât pe d.(i mi
nistru de rësboiu şi d. V. A. Ureche*1 pe 
Ateneul român. 

Studenţii au luat parte în mate immer. 
Presa de asemenea a fost invitată. 

* 
Nouele sate din Dobrogea. 

Nouele sate româneşti, ce se vor înfiinţa 
în Dobrogea, vor fi aşezate între frontieră 
şi actualele sate Almalău, EsechioiU; <îai-
liţa, Canlia, Lipniţa, Caravan, Dobromir, 
Azarlîc şi Regep-Cuius In cari predomină 
elementul bulgăresc, represintat prin 58.89?/o, 
pe când cel românesc represinta numai 
lo .89>, ear' Musulmanii U.80°/o. 

Pentru nouele sate se vor destina toate 
terenurile ce posede statul delà dispăruţi, 

emigraţi, deposedaţi, precum şi tuferişurile 
numite Mişelic-Cula, Demecieana, Nusuf, 
Carvan, Cuiungiuk, Buiuk-Ormau, Coria-
mare, Saia-Orman, Tăslagea, Saslagea, Mu-
stufa Corus şi Curorman, 

In vedere că în aceste localităţi sunt 
deja păduri întinse, se vor afecta şi tere
nurile resevate pentru plautaţii tot pentru 
pămentul de cultură ce se va da nouelor 
colonii de români. 

Dl Luca Iouescu, prefectul judeţului Con
stanţa, a propus dlui ministru de domenii 
ca să dea următoarele numiri nouelor sate : 
Răsboieni, Călugăreni, Rahova, Griviţa, 
Mircea-Vodă, Trăiau, Ovidiu. 

Doctori celebri. 
O operaţiune medicală, care depune o 

frumoasă cunună pe fruntea medicilor noştri, 
a fost executată zilele trecute. 

Dl Dr. Leonte, — scrie .Liberalul" — 
asistat de dl Assaky şi secundat de d-rul 
Drugescu, au făcut una din cele mai grele 
operaţiuni : au extras rinichiul drept, deja 
intrat In putrefacţie, al marelui proprietar 
dl Costantin C. Cirlova. 

Operaţia a reuşit de minune. 
Azi dl Cirlova este în afară de ori-ce 

pericol, aproape restabilit, ear' arta chirur
gicală la noi a dat încă dovadă de atotpu
ternicia ei. 

O întrebare deschisă 
drlui Vaselian Popoviciu, înv. în Bêrzava. 

In Nrul 199 a „Tribunei Poporului* la 
cronica „Cat/cheţiii delà şcoalele străine 
nu-'şi îm? A 'û e 8 c d a torinţa lor" — d-ta sti
mate d-le, " ê n d а < л »іш anumiţi caticheţi, 
că n'ar propu? m c i rugăciunile, îi mai şi 
cerţi, că de c ' a a finea orei de catichisa-
ţiune nu mai < r c' lipun şi din gramatica ro
mână, căci atunci n'ai mai vedea .magyar 
érzelmű" etc. 

Aserţiunile pot fi foarte adevërate şi n'am 
nici cea mai mică intenţiune a le combate, 
alta e noima care më îndeamnă să-'ţi fac 
o modestă întrebare publică. 

Deşi Indirect, dar' astădată plausibil te-ai 
pus în positura de a scoate spada pentru 
interesele naţionale (vezi Doamne !) înfierând 
procedura celor-ce mână apă pe moara lui 
.magyar érzelmű". 

Stimabile d-le ! Eşti d-ta sincer acum, 
când ieşi în vileag cu veleităţi naţionaliste, 
— ori ai fost sincer şi convins In timpul 
abia trecut, când intrigai contra şeoalelor 
confesionale (à la Madrizeşti), făcond pro
pagandă pentru transformarea lor în scoale 
comunale şi de stat, — şi atunci când de

nunţai institutele noastre de credit cu sco
puri subversive, invocând înfiinţarea di 
bănci-filiale străine. 

Şi ciudată coincidenţii Tocmai In pragul 
realisării oltatelor d-tale onorabile, peift 
noapte devii naţionalist cu patentă. Ce-i 
fi şi asta? 

La ori-ce cas am voi să ştim nexul und 
atât de radicale schimbări obvenite рей» 
noapte. 

Vrei să te întorci I ? Atunci păşeşte u# 
lit şi cinstit, dar' mai înainte te epitimiadi 

Până atunci advertisez lumea: „Hk»l< 
ger, hune tu Romane eaveto!...* 

Dat în Z e l d i ş - S a t u r e u , 23 Oct. Ш 

Traian T Magier, 
preot gr.-or. гош. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 9 Noemv. n. 1897. 

La temniţă. La 8 Noemvrie si 
publicat înaintea tribunalului din M-1 
goj sentenţa prin care Curia da drept 
de executare celorlalte foruri maiaioă 
Cărora dl Mihaiu Rubinoviciu, preoţie 
Brusnic e osândit la 6 luni temulţl 
de stat şi 50 fl. amendă, pentru pre
tinse agitaţiuni... 

Ce ziee dl Bartha ? 
* 

Tinerimea înfrăţită. Sâmbăta el* 
denţii universitari români, sorbi 
slovaci delà Budapesta au avut sear» 
de înfrăţire. Totul a decurs m'ciiijf 
înălţător. Mâne vom publica un raport 
amftnunţit. 

* 
In eontra protecţiunif. Urmând рШ 

ministrului Wla8sies, acum vine direetortl 
general al căilor ferate maghiare eu un of-
din îndreptat tot în contra abusului cu pre-
tecţiunea. In acel ordin .se spune, că funcţio
narii delà M. A. V. nu-'şi înaintează pétit 
ţiile prin forurile nemijlocite superioarei 
prin mijlocirea protectorilor. 

Directorul declară, că de aici înainte iu 
va mai primi nici o petiţie din mâna pr> 
tectorilor şi nu va lua mai mult in eoni-
derare intervenirea lor. 

Frumoasă mărturisire! 
* 

Impèratul Germaniei aruneat eu pietrl 
Când părechia imperială germană a călă
torit la Spielberg, locul unde s'a înmor-
mêntat generalul Bülow, s'a comis un aten
tat. Nu se ştie încă cu siguranţă, tn conte 
cui era îndreptat atentatul, destul cS pt-
rechia imperială era aproape să cadă jertfii. 

S T E L E 
NÜVBLA 

DE 
H E R M A N N S Ü D E R M A N N . 

(Urmare.) 

Piciorul ei seducëtor şi-'l ridicase în mod 
provocëtor pe prima treaptă şi cu un zim-
bet de ştrengar, întindea regelui o coroană 
de aur, par'că ar fi zis : .înălţate împërate, 
mulţumeşte pentru această onoare !"... 

— Este ea? — întreba vesel marchisul. 
Dagmar afirmă cu capul, şi-'şi ascunse 

faţa aprinsă de bucurie şi ruşine după 
evantail. 

Sora Dagmarei îşi ridică apoi capul şi mai 
provocator, şi ochii mici sclipeau şi mai 
drăcos de sub pălăria mare de Rembrandt. 

— N'are deloc aerul să fie emoţionată, 
gândi marchisul. 

Şi când perdeaua se deschise şi pentru a 
treia-oară, fetiţa făcea semn cu ochiul pu
blicului, care nu ştia ce să mai facă de în
sufleţire. 

— Mulţumesc lui D-zeu, şopti Dagmar, 
era aproape să mor pentru acest copil. 

Roiul pestriţ al debutanţilor se îmbulzea 
spre public. Bărbaţii şi damele au trebuit să 
română costumaţi, ca dansul să aibă un 
colorit mai viu. 

Dagmar grftbl spre fetiţă, care venia la 

braţul lui Martino, umblându-'i guriţa ca o 
morişcă. 

Când observă pe soru-sa, făcu o faţă 
sfântă; dar' când îşi întinse fruntea spre 
sărutare, aruncă marchisului o privire co
chetă. 

Când îl presentoră, făcu glume naive, 
zimbindu-'i şiret şi confidenţial. 

Şi acest zimbet nu-'i părăsi guriţa, nici la 
masă, mai ales gând privirea 'i-sejnfâlnia 
cu a marchisului. 

— Ce va fi voind cu mine? — se gândi 
el. Ori de câte ori conversa cu ea, deşi Ii 
da rëspunsuri timide şi monotone, privirile 
ei erau foarte expresive. Erau priviri cari 
11 săgetau In toate fibrele. 

Remaseră numai ei patru. 
Martino, care în calitate de cavaler în

soţise damele la bal, acum conducea fe
tiţa, ear' marchisul putu să română lângă 
Dagmar. 

Artista era indispusă, beu apă şi nici nu 
atinse mâncările. , 

Marchisul credea că el e causa acestei 
indisposiţii. Se aplecă la urechea ei şi-'i şopti 
câteva vorbe dulci de împăcaro. 

— Te rog, dă-'mi pace — rëspunse Dag
mar — şi-'şi strâmbă gura cu amărăciune. 

Când veni rondul champagniei, deodată 
se făcu linişte; chiar fetiţa, care până 
acuma vorbise şi rise sgomotos cu Martino, 
tăcu de-odată. Maestrul italian îşi acoperi 

gura cu manile, aşa că degetele lui lungi 
formau boltă în giurul gurei, şi prin des
chizătura acestora şoptea cu vecina. Ear' 
ochii acesteia rîdeau câte odată drăcos. 
Când şi când se uitau amêndoi la marchi
sul şi dacă observau că şi el îi priveşte, 
se ruşinau şi-'şi întorceau faţa umiliţi. 

Voia tocmai să-'i întrebe ce conspiră con
tra Iui, când observă că Dagmar ridică pa
harul gol cu un oftat, care semăna mai 
mult a vaet, graţioasă îl întinse spre el. 

Păhărele se ciocnesc -̂ - ochii se săru
tară. 

— Toarnă vin — vreau să beau! strigă 
ea. 

Marchisul îi şopti din nou la ureche. 
— Prego, ch'appaghe îl cor, vera beatrice / 

şopti el. 
— Vers ? de cine ? 
- T Aşa se roagă Petrarca S-tei Madonă, 

aşa më rog d-tale... 
Zimbea perdută şi-'şi lovi dinţii de 

marginea paharului. 
— Şi d-ta nu-mi spui nimic? 
—- N'am nimic de spus. 
— Te îndestul eşti să te ador? 
Tăcu. 
-— N'ai eimţit nici odată dorinţa să te 

cobori de pe altarul d-tale, ca să depui fe
ricirea pe bujsele celui care se roagă? 

Tăcu din nou, dar' se cutremură şi privi

rea ei căuta pe a sorei sole, par că deli; 
ea ar fi aşteptat ajutor. 

Focul champagniei deşteptă în mărci 
o dacă selbatecă. 

— De ce-li şi vorbesc atâta? — mor
măi el, — da, dacă ai fi femee ! D-ta tnd 
eşti numai o sfânta. 

— Numai! 

Balul era pe sfârşite, Martino. a treW 
să plece mai curând. Fără să fi băut ffiii 
mult de cât se cădea, era turtă. 

Ochii li se Invôrteau In cap, părul li eü 
sbârlit, ofta şi găngăvea. 

— Aşa păţeşte la ori-ce bal, — ziee ş 
musicant, pe care'l chemase marchisul, ü 
dea ajutor, — nu e în stare Bă 
blondele — se îmbată de ele... 

Când se duseră în garderobă, cuvinte 
lui din armă fură: 

— Marchiee, blondele, blondele !.. 
Fetiţa goli pe jumătate paharul plăcw 

lor, par-că ar fi fost cea de pe urmă. ig 
dansa astă copilă par că ar fi fost ferul 
cată. — Sălta şi se îmbulzea în aventurii 
cele mai nebune ca o pasere mare pestriţi 
care vrea să se 'nalte eu pălăria m 
Rembrandt, trăgend-o de panglici dupk 
dînsa. 

Câte odată arunca marchisului privirii 
ei semnificative şi misterioase, nu era ti 
chip s'o facă să vorbească, 
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Urmând împëratul cu împërftteasa şi întreaga 
soită cortegiul spre cimiter, deodată sbură din 
public o peatră puternică In mijlocul convo
iului. Pieatra a nimerit pe prinţul Schönaich-
Karolath şi '1-a rănit In spate, calul de subt 
el a început să sară în 2 picioare şi puţin 
ca nu s'a spăriat. Imediat după el urma 
p&rechia imperială, şi după toate semnele, 
piatra a fost destinată domnitorului. Impë-
ratul Wilhelm a stat pe loc şi a dat ordin. 
á toţi lucrătorii cari lucrau pe acoperişul 
li tu etagele unei case ce să zidea în apro
piere să fie arestaţi. Casa a fost imediat 
ocupată de poliţie. 

* 

Recăsatoria ex-Regelui Milan. Veselul 
Milan pe care Serbii 'l-au eonstrîns să se 
retragă de pè tron şi să se ducă la Paris 
ca să continue a trăi viaţa lui de pe
treceri, la reîntoarcerea în Belgrad, s'a 
présentât la Mitropolitul Michail şi a cerut 
» nouă sentinţă de divorţ, adăogând că vo-
eşte să se însoare din nou spre a perpetua 
rasa Obrenovicilor. 

- Regele Alexandtu — a zis el — e 
cam bolnav şi nu poate să aibă moşteni
tori. 

Ce tată prevezător ! 
* 

Un duel original. Deunăzi la Bonn în 
Germania, a fost un duel cu sabia, care a 
costat pe cei doi adversari, studenţii Be-
chaut şi Muhlhau3, patru luni de închisoare 
юрга ;de fortăreaţă. 

Patru tinere şi frumoase fete, causa 
principală a luptei, serviau de martore şi 
In loc de doctor, dueliştii adusese pe teren 
un butoiaş de vin vechiu foarte bun. 

Duelul de altmintrelea, s'a terminat fără 
Bare pagubă pentru cei doi adversari, cari 
péndoi uşor răniţi, nu se întoarseră în 
Щ, decât după-ce sorbiră până la ultima pi-
satură vinul din butoiul 

» 

Щ Far nobile fratruiu. Acum două luni s'a 
•htêmplat, că un cărmuitor de vapor a fost 
pungăşit de doi şarlatani, — lucru firesc 
iarăşi ovrei. Unul diutre ei, chelnerul Adolf 
Ытапп a condus pe bietul cârmuitor la 
in anume Ioan Kalk, despre care 'i spuse 
odată într'o cafenea, că este membru In di
recţiunea teatrului Magyar színház. Pseudo-
lirectorul l'a angageat de casier la teatru, 
dar' a cerut totodată şi cauţiunea cuvenită. 
Omul tncrezëtor 'i dete un libel de dépu
tera în valoare de 400 fl. Neumann vtndu 
tbelul mai departe unul advocat din Buda-

Cta cu suma de 300 fl., care apoi la rân-
sëu ee duse la banca din Nagy-Maros 

tt Bă ridice banii. Acolo 'i-s'a întâmplat ne
plăcerea să fie arestat şi escortat de cătră 

geandarmii avisaţi de poliţia capitalei de
spre pungăşie. Lucru firesc, că la poliţia 
din capitală advocatul a fost pus pe picior 
liber şi s'au Introdus cercetări pentru a da 
de urma şarlatanilor, cari acum au şi căzut 
în cursă. Ambele paseri auuu trecut destul 
de sgomotos. Neumann a pungăşit de re
gulă sub numele de Arthur Németh ; în 
Viena şi Pojon el se numia Herr Maaser, 
ear' când îşi petrecea cu divele orfeelor, el 
rëspundea la numele sonor de Nădorffy, în
cărcat cu predicate de nobilime. Cât despre 
monsieur Kalk, şi asupra lui s'a dovedit, 
că rabinerul Га botezat altcum. înainte de 
a deveni cavaler, el se numia Anton Szme-
tân, de profesie culegëtor tipograf. Dar' nu 
numai Hellenbrandt jăleşte cauţiunea; mai 
sunt o serie întreagă de portari, eervitori 
etc. Prefectura poliţiei, în a cărei găzduire 
se găsesc cavalerii, a provocat pe toţi pă
gubaşii să se anunţe. 

# 

Parti ft bună. Era mare veselie In fa
milia negustorului Samuel Kohn, din Bu
dapesta. O calfă de tinichigiu, Iuliu Trep-
per, despre care ,Heirathsvermitler*-ul bine 
informat a aflat cu toată siguranţa, că are 
un venit splendid, a cerut mâna fetei mai 
în vlrstă a lui Kohn, Clementina. Pata 
încă avea ceva zestre, ce-'i drept, nu era 
aşa splendidă ca a tinichigiului, dar' totuşi 
mai bine ceva decât nimic, 1000 fl., daţi la 
olaltă de întreaga familie. Logodna s'a fă
cut în grabă, ba mirele dona ca şi nunta 
să se serbeze cât mai curênd. într'o bună 
zi mirele spune viitorului socru, că el a 
concurat la o lucrare d/e tinichea, dar' con
cursul are un mare cu 1 8»* • n'a depus cau
ţiunea recerută — 2оДв-і e a t ' fără de ace
ştia oamenii nici nu i suntu* el la vorbă. 
Bëtrânul Kohn înţeltnh ch; dete ginerelui 
suma trebuincioasă. jesut doué septămâni 
Trepper aduce famifit 'estea Îmbucură
toare că a obţinut luctt\ i, dar' acum ar 
trebui să-'şi instaleze atelierul. Bëtrânul 
Kohn, om cuminte, înţelese şi această alu-
siune şi zestrea earăşi se mai micşoră cu 
câteva sutişoare. De aci înainte Trepper 
nu mai grăbia cu căsătoria, ba nici nu se 
mai arăta pe la casa socrului. Abeâ acum 
îi pică lui Kohn în minte să se informeze 
ceva mai de aproape despre mirele fetei 
sale. A şi aflat, că Trepper e un şarlatan 
ordinar, şi nu poate merge înaintea altaru
lui chiar numai din simplul motiv că are 
altă nevastă legitimă, deşi nu trăeşte cu 
ea. In urma aretării făcute de întristata 
familie, Trepper a ajuns pe banca acusaţi-
lor pentru şarlatanie. Aici apoi s'a aflat, 
că afară de Cleraentina Kohn, coconaşul 
mai avea încă doue mirese, pe care însă 

Pe la patru, Dagmar, care tot timpul a 
căutat să ţină departe pe adoratori, spuse 
iurorii sale să se gătească de plecare. 

— Trebue să plecăm, — zise marchisu-
ui, care era chemat să ţină locul lui 
îartino, — mi-se pare că se face ziuă. 

— S'a sfîrşit aşadară, — zise marchisul 
jftand. Dagmar afirmă cu capul de cateva-
tri, şi par'că s'ar fi genat de aceste vorbe, 
l(i întoarse capul zimbind. Se părea că m-
teagà ei inimă 4>ra cuprinsă de dorul iubirei. 

El conduse damele în garderobă, ajutân-
Ые să-'şi pună hainele pe umerii goli, 
pe urmă se 'nvăll şi el îh blană tremurând, 
Aci dinspre Nord venia un curent prea 
rece pentru o fiinţă obicinuită cu căldura 
Sadului. 

Cftnd ajunseră toţi-trei pe terasa înaltă, 
ie opriră surprinşi şi ca orbiţi. 

In faţa lor se ivea aurora dimineţei. 
Pria geamurile enorme se zăreau deja con
tante aurite ale nuorilor purpurn, şi re-
jexul lor da coloanelor de marmură o 
«patentă, parcă ar fi fost străvezii. Trep
tele lucitoare, cari pe de lături erau îra-
tpodabite cu azalée roşii, scbinteietoare, tufe 
balte şi subţiri de palmi îşi întindeau printre 
de eventaiele graţioase, păreau un boschet 
ie flori, prefăcut prin farmec în peatră. 
Globurile albe de sticlă, cari erau atîrnate 
fejee de pe. balustradă, din manile nim
fe de bronz; păreau că nişte luni palide. 

Apariţiile albe, fantastice începeau să se 
contopească cu lumina dimineţei. 

Şi asupra întregului tablou pluteau ra
zele nesigure ah soarelui ce rësarea. 

— E trist, — zise Dagmar, rëzimêndu-se 
cu gingăşie de braţele conducătorului e i ; 
încă un minut — şi toate au fost numai. 

— Trebue oare neapërat ca astfel să se 
întômple? — întrebă marchisul, şi se 
plecă dulce spre frumoasa femee. 

— Ce crezi ? 
— Să gustăm până tn fund, momentul 

fericirei. Să nu ne mai întoarcem în casa ale 
cărui porţi se închid înaintea mea fără indu
rare. Să mergem afară pe mare, la plăcutul 
d-tale Djurgard şi să ascultăm in earba 
fragedă pitpalacul. 

— Ar fi frumos, — zise Dagmar, şi 
privi visător în depărtare. In iarbă trebue 
să înflorească deja anemoniele... 

— In vieaţa mea n'am fost extravagantă, 
dar' acuma mi-ar plăcea să-'mi es din fire. 

— Ei, fi curagioasă ! 
— Curagiu a-'şi avea... 
Se cutremură apoi fără de veste şi se 

uită îngrijată la sora ei, care era la cel
alalt braţ al marchisului. Se părea însă că 
nu aude şi nu vede. îşi strtnsese batista 
la buze, tuşind. 

(Va urmn). 

nu a avut timp să le exploateze. Tribuna
lul '1-a condamnat la un an închisoare. 

Când îşi va maghiarisa numele? 
* 

Leproşii. In conferinţa ce s'a ţinut de 
curând la Berlin contra leprei, s'a vorbit 
şi de insula Focelor, din oceanul Atlantic 
undb se trimit toţi leproşii din Africa de 
sud. S'a zis că sunt aşa mulţi leproşi acolo 
în cât peste puţin timp insula n'o să 'i mai 
încapă. Intre bolnavi se află persoane de 
condiţiune foarte bună cari, după ce au 
contractat teribila boală, care nu mai are 
leac, au fost alungaţi de familia lor. In fie-
eare sëptëmâna pleacă de la Colonia Cap 
un vapor al statului care duce merinde pen
tru acei nenorociţi cari 'şi aşteaptă moar-. 

; tea ha insula Focelor. , 
* 

Severitatea legilor engleze. Juraţii din 
Londra au dat o nouă dovadă despre seve
ritatea legilor şi obiceiurile englezeşti. La 
29 August trecut un anume Scott Stor-
mouth şi o tenără femee miss Lean, aman
ta lui, se deciseeeră a 'şi pune capët zile
lor şi se otrăviră cu 1 uidanum în odaia pe 
care ei o ocupau într'un otel. 

Tânăra femee murise. Stormouth mai vi
guros nu sucombă şi dispăru apoi, speriat 
dé consecinţele actului sëu. 

El fu arestat după câte-va zile la Derby. 
Cu toate că instrucţia stabilise într'un chip 
aproape sigur că fesese înţelegere între cei 
doui amanţi, şi sinucidere cu voinţă, totuşi 
juriul l'a declarat culpabil de omor şi curtea 
criminală l'a condamnat la moarte. 

La întrebarea făcută de judecător dacă 
nu mai avea ceva de adăogat, acuzatul a 
rëspuns cu voce liniştită: 

— Nimic, de cât că sunt eu totul nevi
novat! 

Din asta reese în mod clar severitatea 
magistraţilor englezi în chestia sinucideri
lor, umoroase. < 

Restaurarea unui mormânt celebru. Se 
va începe din ordinul prinţului Radzivill, 
proprietarul castelului şi al parcului din 
Ermenonville, restaurarea mormântului lui 
lean Jacques Rousseau, care se află actual
mente într'o stare vrednică de plâns. De 
câţe-ya zile tâmplarii se ocupă a construi 
d'asupra mormântului, în mica insulă a săl
cilor, un adăpost destinat a protège pe 
lucrătorii însărcinaţi cu lucrarea. Pietrele 
din care este făcut monumentul, roase de 
intemperiile ano timpurilor, vor trebui să 
fie în mod necesar înlocuite şi va fi poate 
interesant de a se şti ce e adevărat din 
unele legende relative la rămăşiţele pămân
teşti ale lui Rousseau. După o legendă, la 
epoca transportăm osemintelor lui Iean-
Iacques Rousseau din Ermenouville la Pan
theon, loeuitoni din Ermeneuville le-ar fi 
substituit nişte oseminte de animale. 

In acest chip adevăratul mormânt al 
filosofului ar fi la Ermenouville, pe când 
Pantheon ul ar adăposti numai nişte oase de 
bou, de porc, sau de miel. 

Ih Siberia. Anul acesta guvernul rusesc 
a exilat în Siberia un mare numër de me-
nomţi, nişte sectari cari nu voesc se poarte 
arme nici să depună jurământul soldăţesc. 
Se vesteşte acum din Irkutsk că toţi exi
laţii aceştia, oameni tineri şi voinici, au o 
purtare exemplară, supunându-se fără să 
murmure la cele mai grele munci. Ministrul 
de interne rus arc de gând să le trimită 
aeolo un număr de fete sërace şi să-'i în
soare. 

Banchet nostim. într'un restaurant din 
Budapesta s'a dat nu de mult un banchet 
destul de interesant. Oaspeţii întruniţi la 
masa lucuhcă erau 18 muţi. Discutau vo
ioşi cu manile, şi într'o disposiţie cum se 
obiclnueşte inter pocula şi la astfel de o-
casii, au stors un butoiu de bere. La un mo
ment dat unul dintre ei se scoală şi ridică 
paharul sus. 

Toate manile au tăcut şi oratorul a ţinut 
un discurs mai lung cu mâna dreaptă. So-

cetatea '1-a ascultat cu evlavie, numai din 
când tn când se ridica câte o mână şi striga 
să trăească. Terminându-ae toastul, au cioc
nit cu toţii împreună, apoi din nou au în
ceput să converseze — cu mâna. 

* 

O ascensiune periculoasă. Un gazetar 
francez, anume Henri Charriaut, a reuşit să 
focă, după mişcătoare peripeţii, ascensiunea 
muntelui Pique-Longue, vîrful cel mai înalt al 
ghieţarilor eterni din Vignemale (3298 metri). 

Cu toată grosimea zăpezei — delà 30 
până la 60 centimetri — această pericu
loasă suire a putut fi făcută într'o singură zi. 

Dl Henri Charriaut a fost întovărăşit de 
vlnătorul de căprioare Palax. Este prima 
ascensiune, delà 1869, ce s'a făcut până azi 
pe cel mai înalt munte al Pireneilor fran
cezi. 

* 
Cel maî lung diseurs parlamentar. — 

Cu ocasia discursului de 12 oare pe care 
Pa ţinut deputatul german Lecher în par
lamentul austriac, s'au povestit mai multe 
caşuri analoage din alte parlamente. Nu 
sau mai pomenit până ac um decât un sin
gur discurs mai lung decât a lui Lecher, 
şi anume cel ţinut în 1893 în adunarea 
legislativă a Columbiei de către deputatul 
De Cosmos. 

In ajunul deschiderei aesiunei, guvernul 
venise atunci cu un proect de lege de ex-
propiare a mai multor plantatori. Dacă 
acest proect nu se vota până a doua zi la 
12, plantatorii rămâneau în posesiunea pă
mânturilor lor. 

Cuvântul contra proectului îl luă deputa
tul Cosmos pe la oarele 10. 

Toţi credeau că cel mult pe la 2 va sfîrşi 
şi se va trece la vot. Dar' pe la 1, orato
rul abia atinsese subiectul. 

Pe la 2 oare el trecea la punctul al doi
lea. 

Pe la 3 scoase din buzunar mai multe 
documente şi începu să citească. 

Majoritatea începu atunci să bănuiască, 
că De Cosmos are de gând să vorbească 
până a doua zi, pentru a zădărnici proiectul. 

La început lucru ti amuaă, ca curiosita-
te parlamentară, dar' apoi, intervenind gu
vernul, majoritatea deveni turbulentă, în
cepu să întrerupă pe orator. Acesta Insă 
se folosi de întreruperi pentru a face di
gresiuni şi câştigă timp. 

Majoritatea începu să facă sgomot, să 
ţipe. Toate în zadar. In sfîrşit se resemna. 

Nu se îngădui oratorului nici timp de 
mâncare, nici o pausă de câte-va minute 
măcar. Numai cu apă udându-'şi din când 
în când buzele, oratorul vorbi toată ziua, 
toată noaptea, până a doua zi la 12, cu 
alte cuvinte 26 de oare, fără întrerupere. La 
început glasul lui era limpede, la sfârşit 
abia se mai auzea; ochii 'i-erau umflaţi, 
inflamaţi, închişi — buzele crăpate şi sânge
rate, picioarele tremurau. 

Dar' proectul de lege nu se votă! 

U L T I M E Ş T I R I 
Milano, 8 Noembre. 

Marchisul Visconti-Venosta a dat eri un 
prânz în onoarea contelui Goluehowsky. 

După masă ministrul de externe austriac a 
avut o lungă întrevedere cu dl di Rudini, 
prim-ministru, cu Venosta, ministrul de ex
terne şi Nigia, ambasador la Viena. 

Azi contele Goluchowski a fost primit la 
Monza de regele Umberto, care seara a dat 
prânz în onoarea lui Goluehowsky. 

Mâne se va arangea o vînătoare în ma
rele park delà Monza. 

Berlin, 8 Nov. 
Meetingul în favorul germanilor austriaci 

pe care era să-'l arangeze .Alldeutscher 
Verein* nu se va mai ţine, deoare-ee po
liţia a comunicat, că nu va permite asistarea 
deputaţilor austriaci şi peste tot, ca ш e 
treaba germanilor din Berlin să discute chestia 
de limbă în Austria, fiind aeeasta o afacere 
pur interna a monarehiei austrime. 

Redactor responsabil; Ioan Bus*u Slrlanu. 
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Bibliografie. 
A apărut, în editura tipografiei diecesei 

gr.-ort. române a Arudului : Calendand pe 
anul dcla Christos 1898. (Anul XIX). Preţul 
30 er. V. a. 

* 

Colindară noue. în librăria Krafft din Si
lim m apărut „Amicul Poporului", călindar 
ilustrai, pe anul 1898, de Gr. Sima a lui 
Ioan şi „Călindarul Săteanului"/ Amèndouë 
foarte frumos executate, cu o mulţime de 
gravuri interesante. 

Tot în editura acestei librării а apărut 
„Posnaşid", fără îndoială cel mai bun şi 
poate singurul călindar care cuprinde nu
mai glume şi o mulţime do istorisiri hazlie, 
compuse şi aleze cu mult gust de dl Krmil 
Borcia din Sibiiu. 

„Despre Fanarioţi" de Marcu-Filip Zallony, 
cu o prefaţă de lorgu P. Balş, doctor în 
drept. Bucureşti, Institutul de arte grafice 
Car ol Göbl. 

* 
— „Românii în revoluţiunea lui George 

Dosa" (1514), studiu din istoria Românilor 
de peste munţi, de Septtmiu Sever Secuta. 
Această broşură interesantă, privitoare la 
istoria poporului nostru s'a retipărit dip 
„Archiva" din Iaşi şi se extinde pe 33 päi-
gini în format octav mare. In text are 
mai multe note şi isvoare, precum şi înfio
rătorul tablou al executării lui George 
Doşa din partea Ungurilor. 

A se adresa la autor în Bucu: eşti, „Hotel 
Imperial" (Calea Victoriei). 

*. 

A eşit de sub tipar „Manual de Ti
picul bisericei ortodoxe orientale pentru 
elevii institutelor teologice şi pedagogice, 
întocmit de Dr. Julin Olariu. Caransebeş, 
1897. Tiparul tipografiei diecesane. 

Cursul pieţei de soptemână 
din Arad. jn Vinuri din. viile Talányi István cu preţuri originale. 

Grâul de frunte . fl. 10.80 
, rond . „ 10.40 

„ de primăvară 10.-
Secara . . . . „ 8.20 
Orzul . . . . „ Г..50 
Ovësul . . . . . . 5.80 
Cucuruzul . . . „ 5.20 

nou . „ 3.70 

P r e ţ u l f a i n e i : 

pana 11.40 
11.00 
11.-'-
8.50 
5.80 
6.00 
5.30 
3.80 

Telefon Nr. 135 
pentru oraş şi comitat 

Telefon Nr. 135 
pentru oraş ţii comitat 

KAROLY 
Băeănie de ape minerale, coloniale, del icatese şi vopseli 

La 

Făină albă . Nr.00 . fl. 21.10 
0 . „ 20.50 
1 . . 20.20 
o . 19,90 

» » * 3 V ., 19.60 
Făină pentru pâne 4 . , 19.30 

•N » 5 . „ 18.90 
» » "9 • 6 . , 18.60 
n » » 7 . , 17.30 

» 4 7b . „ 15.30 
8 . „ 12.80 

Teriţc . . 

colţ cu strada 
Hunyady şi R á k ó c z y „ C A N E L E N E G K U " 

Recomanda atenţiuiiei Onor. public din loc şi Provincie ша-

Piaţa din B.-Pesta. 
Preţul grânelor. 

Grâu de toamnă fl. 12.40 - l 3.35 ; grâu de 
primăvară fl. 11.80—12.20 ; cucuruz [jio 
rumb) fl. 4 . 6 5 - 4 . 7 5 ; ovës fl. 6.30--ІЗ.ОО;-. 
secară fl. 8 .40-8 .50. 

Têrgul de rîmători din Budapesta 
delà 3 Nov. n. 1897. 

Rimătorii din Ungaria se vend : părechia, 
greutate delà 250 -280 chlgr., cu 54--55 
cr. per chlgr.; de greutate delà 300—380 
chlgr. 55—55Va per chlgr. 

Rîmători de Sèrbia, se vend : părechia 
greutate delà 240 260 chlgr. în sus. 

Ori ce specialitate în'-' peşti ca ruşi, angovis, aalfiscli, 
sardele, sardine, liariug de Ostenda etc. 

Diferite brânzeturi. Veritabile quargle de Olmiitz. 
Specialităţi în cărnuri proaspete ca: şuncă de Fraga si 

Caşovia, crud şi flrt, slănină de öobrijiii, Kremvirschli de 
VVicncrneustadt, mezeluri. 

ZAHĂR DE CEA MAI FINĂ CALITATE 
precum şi 

diferite soiuri de cafea şi orez de curênd sosite. 
Mai departe tot felul de legume şi ori ce fel de obiecte 

pentru gospodăria căsii atât en gros cat şi en detail cu pre
ţurile cele mai moderate.. 

Mulţumind de încrederea depusă în mine, asigur Onor. Pu
blic, ca prin mărfurile mele hune şi prin serviciu ieftin şi prompt 
voi şti sä binemerit şi de aci înainte de aceasta încredere. 

Prăvălia vechie, care am avut-o până aci în piaţa Tokölyi, 
am concentrat-o într'un singur local, caro se aflu în colţul stră
zilor Випщаау şi Rákóczy. 
(УМЛЛШ: OPENTliU PltOVINCIÉ SE EXECUTĂ PROMPT SI REPEDE 

J. а<л . ' 
\ ß n j Cu distinsă stimă: 

(1 .06)2 .1aa f S I M O N K A R O L Y 
băcan, la „Cânele negru". 

din viile Tágány István cu preţuri originale. 

Valabil delà 1 Octomvrie 189?. M E R S T R E N U R I L O R 

Arad, pleacă 
. Sofronya 
Curticl 
Lökösházit 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

Arad—Budapesta 
dim. 
8.18 

8.36 

9Ш 
9.23 

11.19 
1.10 d. a. 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 
7.20 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2.49 

seara. 6.10 dim. 

Budapesta, pleacft 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curttci 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Budapesta-Arad. 
dim. 
8.05 

11.07 
2.23 

a. m. 
1.55 
3.56 
5.52 
6.10 

6.34 

2.54 
3.12 
3.28 

—:— 3.40 
6.52 seara 3.55 

Arad—Teiuş. 
d. a. 

seara 
10.— 
1.30 
4.32 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 
6.05 dim. 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 
Valabil delà 1 Octomvrie 1897 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
BÔrzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gureş ad a 
Hia 
Branicica 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iulia 
Teiuş, soseşte 

eTiuş, pleacft 
Alba-IuUa 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Bimeria (Piskl) 
Deva 
Branicica 
lila 
Guraeada 
Zam 
Soborşin 
Totvarftdla 
BÔrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

seara 
7.02 

7.46 

8.48 
9.07 

9.81 

9.57 
10.08 
10.37 

11.18 
11.40 

Teiuş-
dim. 
8.33 
3.57 

4.39 
6.07 
5.19 

5.45 

6.08 
6.84 

7.30 

8.08 

d. m. 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

Arad. 
dim. 
3.43 
4.17 
4.34 
4.55 
6.19 
6.05 
6.20 
6.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.31 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
1014 
10.88 
10.50 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.32 
1-05 

d. m. 
2 — 
2.33 
2.49 
3.10 
3.31 
4.10 
4.25 
4.49 
5.13 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

dim. a. m. seara 
Arad, pleacft 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.36 9.53 
Curtici 5.39 11.49 10.07 
Lökösháza 5.56 12.05 10.25 
Chitighaz 6.13 12.28 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.54 11.24 
Ciaba, ploacft 7.— 2.33 4.50 dim. 
Giula 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5.— 7.51 . 
Oradea-mare, sos. 9.32 5.30 8.31 

Ovadea-mare--Ciaba—Arad. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleacft 10.20 4.25 7.30 
Leş 1048 4.56 8.06 
Cefa 11.03 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 5.37 9.08 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.56 10.50 
Ciaba, pleacft 2.23 7.09 4.32 dim. 
Chitighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Cnrtici 3.28 8.36 5.38 
Sofronya 3.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d.m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 ! ) . -

Aradubnotţ 6.31 11.38 5.21 
Németsagh 6.49 11.56 5.47 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcffalva 7.20 12.27 6.34 
Mercifalva 7.31 12.38 6.52 
St.-Andrei 7.43 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.39 

Timişoara—Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 
St.-Andrei 
Mercifalva 
Orclfalva 
Vinga 
Németsagh 
Aradul-nou 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Pociea 
Butania 
Mezőhegyes 
ţ <aanád-Palota 
Nădlac 
Cianadal-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

8.20 
8.46 
9.04 
9.19 
9.42 

10,— 
10.30 
10.43 

Arad 
dtm. 
4.45 
5.29 
5.59 
7 . -
7.21 
7.36 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

2.— 
2,19 
2.33 
2.44 
3.01 
3.16 
3.34 
3.44 

Stftrhedin 
a. m. 

8.55 
9.30 
9.53 

10.32 
10.51 
11.0.'» 
1117 
11.25 
11 4Г 
12.51 

9.10 
9.29 
9.43 
9.54 

10.11 
10.26 
10.45 
10.55 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.50 
7.13 
7.32 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sora 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batania 
Pecie» 
Arad, soseşte. 

Arad ploacă 
ötvenes 
Zimánd-Ujfalu 
TJj-Szt-Anna 
Chirechiu 
Siria (Világos) 
Musca Măderat 
Pâncota 
Solouş 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelok) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneşti-BOrza 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Cociuba-Căcftrfiu 
Almaş-Cil 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gura-văi 
Aciuţa 
Talaciu 
Hălmagiu-CIueiu 
Hălmagiu 
Baia-do-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Baia-da-Criş 
Hftlmagiu 
Hälmagiu-Clucin 
Talaciu 
Aciuţa 
Gura-văi 
Giirahonţ-IosăşoI 
BonţeşU 
Almaş-Cil 
Cociuba-Căeărou 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Corneşti-Borza 
Ropşjg 
Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocţea 

Seghedin 
d. m. 

2.19 
3.32 
3.52 
4.01 
4.18 
4.36 

5.44 
6.06 
6.39 

A rad-
tiim. 
•6.25 
0.44 
G.51 
7.15 
7.23 
7.39 
7.46 
7.54 
8.— 
8.14 
8.26 
8.42 
8.57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.34 
9.49 

10.— 
10.10 
10.23 
10.33 
10.39 
10.49 
10.58 
11.13 
11.50 
12.04 

Brad-
dim. 
2.24 
2.39 
3.16 
3.31 
3.39 
3.50 
3.55 
4.12 
4.18 
4,29 
4.39 
4.57 
5.07 
5.1 5 
5.25 
5.31 
5.53 
6.03 

-Arad 
seara 

6.10 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.32 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

-Brad. 
d. m. 

5.10 
5.29 
5.36 
5.59 
6.07 
6.23 
6.80 
6.39 
6.45 
6.59 
7.11 
7.27 
7.42 
7.49 
7.59 
8.06 
8.19 
8.34 
8.45 
8.55 
9.08 
9.18 
9.24 
9.34 
9.43 
9.58 

10.35 
10.49 

Arad. 
d. m. 

1.08 
1.23 
2.— 
2Л5 
2.23 
2.34 
2.39 
2.56 
3.02 
3.13 
3.23 
3.41 
3.51 
3.59 
4.09 
4.15 
4.37 
4.47 

dim. 
3.08 
5.— 
5.24 
5.32 
5.50 
6.09 
6.55 
7.34 
8-05 
8.48 

a. m. 
11.52 
12.13 
12.21 
12.48 
12.56 
1.15 
1.22 
1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 
3.59 
4.12 
4.23 
4.38 
4.52 
4.58 
5.11 
5.24 
5.44 
6.25 
6.41 

dim. 
4.15 
4.32 
5.14 
5.33 
5.45 
5.59 
6.04 
6.30 
6.37 
6.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8.— 
8.08 
8.36 
8.48 

Tôrnova-Choriu 
Seleuş 
Pâncota 
Musca-Mădorat 
Siria 
Chirechiu 
Uj-Szt-Anna 
Zimánd-Ujfalu 
("itvonos 
Arad, soseşte 

St. 

dim. 
6.15 
6.28 
6:37 
6.44 
6.52 
7.06 
7.21 
7.39 
7.45 
8.03 

-Ana T 

d. m. 
3,25 
3.53 
4,30 
4,43 

St.-Aua, ploacă 
Şi maud 
Chişinen-Krduij 
Socodor 
Sielău 
Otlaca — 
Elok 5,20 
Chitighaz, sosoşto 5,35 

Chitighaz-
dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 
Eick 5,25 
Otlaca 5,35 
Şioluu 5.45 
Socodor 5,56 
Chişineu-Erdeij 6,17 
Şimand 6,38 
St.-Anna, sosoşto 7,— 

d. m. 
4.59 
5.12 
5.21 
5.28 
5.36 
5.50 
6.03 
6.21 
6.26 
6.44 

Cliitighaz. 
seara 

6,30 
7,02 
7,43 
8 , -

•8.15 
8,29 
8,45 
9,— 

-St.-Ana. 
d. m. 

3,10 
3,31 
3,44 ' 
3.58 
4,14 
4,44 
5,15 
5,45 

dim. 
9.02 
9.17 
9.26 
9.33 
9.40 
9,57 

10.10 
10.30 
10.39 
II . - . 

dim. 
8,-
8,28 
9,02 
9,16 
9.29 
9,42 
9,58 

10,12 

9,41 
10,04 

10,47 
11,15 
11,42 
12,08 

Boroş-Şobeş — Moneasa. 
a. m. 

Boroşsebeş-Butoni, plecă 9.45 
Solăgeni-Prăzeşti 1 0 . -
Bohani 10.18 
Dozna 10.35 
Râvna 10.50 
Moneasa 11.— 
Băile Moneasa 11.40 
Monyháza, sosoşto 11.41 

Moneasa--Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Mouyháza, ploacă 1.50 
Báilo-Moneasa 1.58 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.15 
Dozna 2.35 
Bohani 2.47 
Solăgeni-Prăzeşti 3.05 
Boroş-Şebeş-Buteni 3.20 

Boroş-Iueu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Boroş-Ineu—Cermeiu. 
d. m. seara 

8.50 7.35 
9.40 8.25 

Cumiciu—Boroş-Ineu. 
dim. d. m. 
4.50 3.50 
5,40 4.30 

Tipografia .„Tribnna Poporului" în Arad 


